	FICHE DE PRESENTATION DE L’ACTIVITE

	Accompagnement personnalisé

	Compétence(s) travaillées : 
	Micro-compétences associées : 

	
	

	Titre de l’activité : 
	Comment choisir le bon type de représentation graphique ?

	Contexte dans lequel s’inscrit l’activité :
	

	Conditions de mise en œuvre :
	Effectif : demi-classe

	
	Durée : 3 séances de 1h

	
	Outils : Vidéoprojecteur + ordinateur

	
	Disciplines concernées : pluridisciplinaire

	Autres : 

	

	Document(s) destiné(s) au professeur : Voir fiche synthèse jointe

	Déroulement de la séance

	Séance n°1 : Evaluation diagnostique avec l’activité avec les Simpsons.

Séance n°2 : Bilan et re-médiation avec la fiche synthèse pluridisciplinaire.

Séance n°3 : Réinvestissement et mise en situation des élèves dans le cadre de trois nouvelles situations issues de divers contextes disciplinaires.














	

SAVOIR CHOISIR UN TYPE DE REPRESENTATION GRAPHIQUE - SAVOIR CONSTRUIRE UN GRAPHIQUE

Etape 1 : Identifier quelle est la grandeur/fonction étudiée et en fonction de quelle variable/quel paramètre.
→ Que mettre sur l’axe des ordonnées ?      la grandeur ou la fonction étudiée (ex : population, PIB, y, f(x), pression, volume, …)
→ Que mettre sur l’axe des abscisses ?        la variable ou le paramètre (ex : date, pays, région, temps t, x, température,  …)

	Exemples :

	- Représenter : 
	L’évolution de la population française entre 1910 et 1960
	La fonction f telle que :f : x → a.x
	G en fonction de V

	
	- Ordonnées :
	Effectif de la population
	a.x
	Grandeur notée G

	
	- Abscisses :
	Années pour lesquelles on connaît l’effectif 
	x
	Variable/paramètre noté(e) V



Etape 2 : Choisir le type de représentation graphique à partir des données fournies. 

	Situation 1 : Il existe une loi/relation mathématique (connue ou pas, à démontrer, …) entre G et V
	Situation 2 : Il n’existe pas de loi/relation mathématique entre G et V.

	En mathématiques :
	En physique-chimie et en SVT
	En Histoire-Géographie, en SES, en SVT.

	Les valeurs de G et V sont exactes.
	Les valeurs de G et V sont expérimentales.
	Les valeurs de G et V sont connues avec précision. 

	On extrapole entre les données fournies.
	On n’extrapole pas entre les données fournies.

	Ex : f : x → a.x

Ex : f : x → sin(x)

Ex : f : x → x2 – 3x
	Ex : évolution du volume d’un gaz en fonction de sa température 

Ex : évolution de l’angle d’incidence i1 en fonction de l’angle de réfraction i2.
	La variable d’étude est dite « continue ».
	La variable d’étude est dite « discontinue ».

	
	
	Ex : toutes les années qui se suivent :  1910, 1911, 1912, 1913, 1914, …jusqu’à 1920
	Ex : tous les 6 mois
Jan 1978, Juil 1978,   Jan 1979, Juil 1979, … jusqu’à Jan 1995

	
	
	Ex : sur une période donnée, tous les mois qui se suivent : 
Jan, Fév, Mars, …. jusqu’à Déc de la même année.
	Ex : tous les siècles.
1400, 1500, 1600,… jusqu’à 2000

	Représentation graphique  obtenue en passant par tous les points :




	Représentation graphique : droite ou courbe « moyenne »  obtenue en passant par le maximum de points pour rendre compte de la loi.


	
	Ex : tous les 10 ans.
1910, 1920, 1930, … jusqu’à 1980

	
	
	Représentation graphique : courbe obtenue en reliant  les points à la règle : 


	Représentation graphique : Histogramme (diagramme en bâtons)
 




Académie de Versailles


	Etape 3 : Choisir un système d’axes orientés (sauf si V est un pays, une ville, une région, un thème, un domaine).
	Etape 4 : Choisir une échelle pour chaque axe et l’indiquer.
                    Indiquer les grandeurs G et V ainsi que leur unité (quand il y en a une !) sur chaque axe.



	Exemple 1 : les 10 métropoles les plus riches du monde
	Exemple 2 : Pression P (en Pascal Pa) d’un gaz en fonction de son volume V     (à 20°C)

	
	

	Exemple 3 : La population mondiale depuis 1800
	Exemple 4 : Le chômage en Guadeloupe

	
	




	Document(s) destiné(s) aux élèves :



Séance n°1 :

Homère et Marge ont rendez-vous chez le banquier. Il doit établir un profil de leurs revenus afin de leur accorder un prêt pour acheter un emplacement sur la Lune. Homère qui a enchaîné les petits boulots a perdu certaines fiches de paye.


	Revenus d’Homère :
	Mois
	Mai 
2011
	Octobre 2011
	Novembre 2011
	Janvier 2012
	Février 2012
	Avril 2012

	
	Montant du salaire
(euros)
	600
	1200
	1500
	900
	750
	1000

	Selon vous, quel type de représentation graphique va choisir Maggy pour représenter l’évolution des revenus d’Homère ? 

Réaliser la représentation qui vous semble la plus adaptée.



Séance n°2 :

Le professeur a pu analyser toutes les productions d’élèves.
Une discussion entre élèves (et le professeur) permet de mettre en commun et de discuter du problème.
Le professeur peut s’appuyer sur la fiche synthèse et les exemples pour faire une synthèse avec les élèves.

Séance n°3 :

Nouvelle mise en situation des élèves sur trois exemples.












Consigne : Pour chaque ensemble de données, identifier et réaliser la représentation graphique adaptée en vous aidant de la fiche méthode.

	Application 1 : Importation de pétrole brut en France depuis 2001
	Application 2 : Production annuelle mondiale de caoutchouc
	Application 3 : Intensité de la pesanteur sur Terre 

		Année
	Importation de pétrole
(en milliers de tonnes)

	2001
	86 380

	2002
	80 018

	2003
	85 455

	2004
	85 128

	2005
	84 161

	2006
	82 002

	2007
	81 151

	2008
	83 240

	2009
	71 688

	2010
	64 120













		Le mot caoutchouc vient de l’indien : cao (bois) et ochu (pleurer). Quand on pratique une incision (saignée) dans l’écorce de l’hévéa, un liquide laiteux (latex) s’écoule goutte à goutte, composée de 1/3 de caoutchouc et de 2/3 d’eau. Le latex est filtré puis traité par une solution d’acide. Après coagulation, le caoutchouc apparaît sous forme solide. Après laminage, les feuilles de caoutchouc sont séchées et pressées en balles, constituant la matière première utilisée dans l’industrie.
	En 1929, on réussit à fabriquer un polymère du butadiène et du styrène en présence de sodium comme catalyseur. Le polymère appelé S.B.R. (styrène – butadiène rubber) fut développé industriellement par l’Allemagne après 1930. En 1942, les Etats-Unis, privés par les Japonais de leurs approvisionnements en caoutchouc naturel, développèrent la production de S.B.R.. Cet élastomère synthétique, supérieur au caoutchouc naturel, équipe actuellement l’ensemble de nos automobiles.

	Année
	Caoutchouc naturel
	Caoutchouc synthétique

	
	(en millions de tonnes)

	1938
	0,89
	0,02

	1955
	1,95
	1,5

	1960
	2,0
	2,5

	1970
	3,1
	5,9

	1975
	3,1
	6,9

	1980
	3,8
	8,7

	1991
	5,4
	8,9



	Pour retrouver la valeur de l’intensité de la pesanteur sur Terre, notée « g » et intervenant dans la relation P=m×g où :
- « P » est le poids de l’objet considéré (en Newton) - « m » la masse de l’objet étudié (en kg), 
des élèves d’une classe de seconde réalisent un ensemble de mesures dont les résultats sont consignés dans le tableau ci-dessous.


	m (en kg)
	P (en Newton)

	0,050
	0,50

	0,100
	1,0

	0,150
	1,45

	0,200
	2,0

	0,250
	2,45

	0,300
	2,95

	0,350
	3,4

	0,400
	3,9

	0,450
	4,4

	0,500
	4,9















Docs ressources pour modification du document :




 (
Mais Marge !…. C’est pas si grave ! …. On va demander à Maggy de tracer un graph !
)

 (
Franchement Homère… tu exagères ! ……
)
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1. PUB : indicateur économique qui mesure la richesse produite
par les grandes villes dans le monde.
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image6.png
Pression P en Pa

1800 L
1600

1400 \\
1200 \
1000 \

800

600

400

200

Volume V {en|cm®)

10 20 30 a0 50 60




image7.png
[enAmilliards d’habitants)

9,2 9,1
i1 Amérique du Nord .
11 Amérique latine

11 Europe et Russie
M Afrique

i1 Asie et Océanie

6,9

1800 1900 1950 2010 2050 2100
Source : Gilles Pinson, Atlas de la population mondiale,
Autrement, 2009.




image8.png
Evolution du taux de chomage (en % des actifs)
p L I ,
25 -~

24 —|E——TT

3=

22|
21

20 1 I T T 1 1 1
2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008
Source : INSEE 2008.




image9.png
Mais Marge ... Clest pas si
grave !.... On va demander &

Maggy de tracer un graph !

Franchement
Hornere... tu exagéres |

P





image10.png




image11.png




image1.png
fx)





image2.png
droite
G (en .. "moyenne”





